Allocution de Joël Busson: Hommage à Renée Losq.
Saint-Luce-sur -Loire le 25 Janvier 2025
Mr, le Maire,
Mesdames et Messieurs les élu(e)s
Mesdames et Messieurs, les représentants des Associations et leurs portes-drapeaux
Chers, enfants et petits enfants de Renée Losq,
Mesdames et Messieurs les représentants des corps constitués
Mesdames et Messieurs, chers amis.
Nous voici une nouvelle fois, réunis, afin d'honorer la mémoire de René Losq résistante communiste, déportée, et de Jean son mari fusillé au Bêle à l’issu du « procès des 42 » et avec eux de tous leurs camarades de la Résistance, fusillés, masacré(e)s, interné(e)s, déporté(e)s …
Les cérémonies qui se déroulent ce week-end, n’en déplaise à certains ne sont pas de simples rassemblements d'anciens combattants, nostalgiques, mais des moments importants de transmission de la mémoire et d’hommages envers ces hommes et femmes issus pour leur immense majorité de la France travailleuse, du peuple et qui firent le sacrifice de leur vie pour que nous puissions vivre libre.
Au nom du Comité du souvenir des fusillés de Châteaubriant et Nantes et de la Résistance en Loire Inférieure, des associations amies de L’ARAC, de la FNDIRP au sein desquelles Renée occupait une large place afin de transmettre la mémoire de ses Camarades, de leurs luttes pour la liberté, la paix et leurs idéaux d‘émancipations sociales, économiques et politiques, je tiens à remercier la municipalité de St Luce pour sa constance à entretenir le souvenir de Renée, de cette femme qui s’était installée à St Luce, cette femme ordinaire et si modeste mais qui y prit une telle place. Oui, cette femme qui se montra si extraordinaire de ténacité, de générosité, de fidélité dans ses engagements avait bien mérité sa légion d’honneur et ses décorations.
Remerciement à l’association «Au bord du fleuve» pour sa contribution au travail de mémoire et particulièrement à Mesdames Le Staff, Biche, Lamotte , Ruph.
Merci, à Mr et Mme Badaud, à Carlos et Christine Fernandez, Merci à Mme Géraldine Simon et aux membres du personnel municipal qui chaque année nous accompagnent et contribuent à ses moments de transmissions de la mémoires.
Merci à tous pour votre présence.
Que dirait Renée au regard de l’état du monde aujourd’hui ? Du retour du fascisme et de ses idéologies nauséabondes, du racisme, de l’antisémitisme, de la xénophobie dont notre France n’est pas épargnée.
Le travail de mémoire est nécessaire, indispensable, afin de montrer la nature des périls, le véritable visage des extrêmes droites. Non le salut hitlérien d’un Elon Musk n’est pas un accident c’est bien un révélateur de plus, autant odieux qu’inquiétant.
Le temps passe, mais en cette année du 80ème anniversaire de la libération et du retour des déporté(e)s, l’itinéraire de Renée Losq, nous rappelle son martyr. Je vous renvoie aux témoignages comme ceux édités dans le livret de nos amies «Au bord du fleuve»
Sa volonté aussi de témoigner pour que l’abominable ne puisse se reproduire.
Sa volonté de voir ses valeurs s’épanouir, celles qu’elle défendait avec convictions en espérant la mise en oeuvre dans sa totalité du programme du CNR ,de ses réformes de justice et de progrès social et démocratique pour lesquelles avec ses camarades, ils avaient tant sacrifié.
Leurs combats nous ont donné la liberté, mais aussi des avancées considérables imposées aux forces de l’argent. Beaucoup de nos concitoyens hélas l’ignorent. Aux lendemain de la Libération les mesures essentielles du programme du CNR, mises en oeuvre par des gouvernants issus de La Résistance, notamment la Sécurité Sociale et l’assurance vieillesse, les régimes de retraites, le salaire minimum, les statuts de la fonction publique, du métayage, la création d’EDF GDF et la nationalisation des secteurs clés de l’industrie comme les Charbonnages de France, du secteur bancaire, … Bref, la liste est importante. Ces réformes dont nous bénéficions aujourd’hui et qui ont permis au pays de se relever en donnant la sécurité au monde du travail.
Elles ont aussi démontré qu’un pays en ruine pouvait conjuguer l’amélioration des conditions de vie et sa reconstruction. L’évolution de ses systèmes de santé et d’éducation qui furent longtemps des modèles pour le monde, son développement technique et scientifique,
Non l’engagement de Renée Losq, de ses camarades pourtant minoritaires dans le combat clandestin n’a pas été vain ! Nous leurs devons reconnaissance, pour leur clairvoyance, leur abnégation. Merci à eux d’avoir permis tout cela.
L’importance, l’étendue de ces conquêtes sont telles depuis des décennies que les fondés de pouvoir de la finance avec la complicité des gouvernants à leurs services, s’emploient selon l’expression de Mr D.Kessler lui -même, « à les détricoter méthodiquement »
Puisse en cette année du 80ème anniversaire de la libération et du retour des déporté(e)s voir se multiplier les initiatives pour transmettre la mémoire de ces Résistant(e)s et de commémorer toutes les déportations, celle de répression comme celle d’extermination. De plus en plus le terme de Shoah vient se substituer à celui de Déportation, c’est réducteur, historiquement inexact et ce n’est pas politiquement neutre. Y aurait-il la volonté d’effacer la répression qui visait les Résistants et les opposants au nazisme ? De minimiser la déportation d’extermination ? Le génocide des Juifs, des Roms, Gitans, Tziganes, Sinti, Yéniches ...
Nous devons rester vigilants et préserver la transmission de toutes les mémoires. Il est nécessaire que soit commémoré la libération d’’Auschwitz, le 27 janvier 1945 par l’Armée Rouge, pour ne pas oublier l’ampleur et toute l’horreur de L'Holocauste dont furent capables les nazis et leurs complices
Celles de la Résistance également sans effacer là aussi la Résistance populaire qui fut la plus précoce, la plus efficace pour rassembler les différentes composantes de celles et ceux qui refusèrent de vivre en esclavage.
L’engagement de Renée en est une preuve. Adhérents, avec Jean dés l’automne 1935 au PCF, ils sont de ceux qui contribuèrent à l’avènement du front Populaire. De ceux qui dés lors, combattirent le fascisme. Ils organisent la solidarité avec les Républicains espagnoles. Et c’est naturellement qu’ils combattent le nazisme et résistent à l’occupation, à la trahison des Pétain et consorts.
Renée et ses Camarades sont l’honneur de la patrie outragée par ceux là mêmes qui prétendaient comme toujours l’incarner.
Transmettre la mémoire de cette Résistance populaire, c’est enseigner ce que des Hommes, des Femmes, du peuple sont capables de surmonter au service du bien commun.
Il demeurent un exemple pour l’avenir, ils nous obligent à entretenir leurs mémoires pour nos enfants et petits enfants ,que nous devons par là même prémunir des sirènes qui envahissent les réseaux sociaux, les médias aux mains des milliardaires contemporains qui s’enrichissent encore et encore en détruisant la démocratie, semant la misère, les guerres et détruisent la planète.
Prenons donc, en cette année anniversaire de la victoire des peuples unis, sur le nazisme et ses alliés, partout où cela est possible, les initiatives et le temps pour transmettre ce que fut le courage, la force, la Résistance des Renée et des Jean, car il n’est pas inutile de le rappeler, ce ne fut pas seulement, malgré leurs immenses contributions, un général, un préfet, des hommes et femmes extraordinaires, quelques notables qui surmontèrent la pire des catastrophe engendrée par les ennemis de la démocratie, mais bien les milliers d’héros ordinaires, comme le proclama François Mauriac, en affirmant que :
« Seule, dans sa masse, la classe ouvrière est restée fidèle à la patrie profanée »
Que d’enseignements dans le parcours de Renée qui aurait certainement fait sienne la réplique de sa camarade Madeleine Riffaud :
« Je ne suis pas une victime, je suis une résistante »
Je vous remercie pour votre attention.

